

20 Σεπτεμβρίου 2019
Αριθμ. Πρωτ.: 2590**/46**1/2019

Πληροφορίες: Ευανθία Μπενέκου (τηλ.:2131306831)
Email: GramSxKrPol@synigoros.gr

Προς Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής
1.Γραφείο Συντονιστή κου Σ.Κοκκινάκη
2. Τμήμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Νομικών Προσώπων
Κατεχάκη 56
ΤΚ 11525

Θέμα: Πρακτικές διακρίσεων από Δήμους κατά την πρόσβαση των πολιτών σε προνόμια και δωρεάν υπηρεσίες

Αξιότιμε κύριε Συντονιστή, αξιότιμες κυρίες, αξιότιμοι κύριοι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, με αφορμή αναφορές πολιτών οι οποίοι διαμαρτύρονται για πρακτικές διάκρισης μεταξύ δημοτών και μη δημοτών από Δήμους της Αττικής, θα ήθελε να θέσει υπόψη σας το ζήτημα της πρόσβασης σε δημοτικές υπηρεσίες και προνόμια με κριτήριο την ιδιότητα του δημότη.

Ειδικότερα, στον Συνήγορο αναφέρθηκαν οι περιπτώσεις του Δήμου Αλίμου και του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, οι οποίοι, μέσω της κάρτας δημότη παρέχουν κάποιες υπηρεσίες σε συγκεκριμένες κατηγορίες πολιτών, με χαρακτηριστικό παράδειγμα την ελεύθερη πρόσβαση **αποκλειστικά των δημοτών σε οργανωμένες ακτές εντός των διοικητικών τους ορίων**. Ωστόσο, η αναφορά των ανωτέρω δήμων είναι ενδεικτική, καθώς η πρακτική αυτή παρατηρείται σε πολλούς δήμους της Αττικής. Βεβαίως, πρέπει να επισημάνουμε ότι ορισμένοι δήμοι, όπως ο Δήμος Αλίμου, παρέχουν κάποιες από τις διαφοροποιημένες υπηρεσίες τους σε περισσότερες κατηγορίες πολιτών, εντάσσοντας σε αυτές και τους μη δημότες-μόνιμους κατοίκους, ενώ κάποιοι άλλοι, όπως ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, **ευνοούν με τις παροχές τους αποκλειστικά τους εγγεγραμμένους δημότες**.

Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να επισημάνουμε τα ακόλουθα: ο Συνήγορος του Πολίτη, έχει επανειλημμένα επισημάνει, τόσο σε Ετήσιες όσο και σε Ειδικές Εκθέσεις του¹ ότι η διοικητική πρακτική διαφοροποίησης της παροχής υπηρεσιών και του ύψους διαφόρων τελών

¹ Βλ την πλέον πρόσφατη Ειδική Έκθεση «Έσοδα Δήμων και Κράτος Δικαίου» (2018) σελ 11-12



με κριτήριο την ιδιότητα του δημότη αποτελεί περίπτωση παραβίασης της αρχής της ισότητας όταν δεν στηρίζεται σε νόμιμη βάση και δεν αιτιολογείται. Ιδιαίτερος από την παραβίαση αυτή πλήττονται οι **μη δημότες μόνιμοι κάτοικοι**, οι οποίοι συχνά αποτελούν πολύ μεγάλο μέρος του δημοτικού πληθυσμού. Άλλωστε, συχνά συμβαίνει μεγάλο μέρος των εγγεγραμμένων στο δημοτολόγιο ενός δήμου να μην κατοικούν μόνιμα στον δήμο αυτόν και να μη συμμετέχουν καν στις δραστηριότητες της τοπικής κοινωνίας ή την κίνηση της τοπικής οικονομίας, σε αντίθεση με τους μη δημότες μόνιμους κατοίκους. Συνεπώς, κάθε δήμος περιλαμβάνει και στηρίζεται σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο από πολλές κατηγορίες πολιτών, **τόσο κατοίκων όσο και επαγγελματιών που δραστηριοποιούνται εντός των ορίων του**. Η δε πρόσβαση στις παροχές του πρέπει να χαρακτηρίζεται από αντίστοιχη ευρύτητα και ανταποδοτικότητα.

Για όλους τους ανωτέρω λόγους, στο πλαίσιο του υποχρεωτικού ελέγχου νομιμότητας των αποφάσεων των δήμων που αφορούν ρυθμίσεις κανονιστικού περιεχομένου σύμφωνα με το άρθρο 225 του ν. 3852/2010, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, παρακαλούμε για τη συνδρομή σας για την άρση των σχετικών διακρίσεων, όπου αυτές παρατηρούνται σε κανονιστικές αποφάσεις των δήμων που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά σας.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία σας και παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση.

Με εκτίμηση

Ευανθία Σαββίδη
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη